# 追寻衡阳工业辉煌印

## 音衡归工业文化精髓

■文/图 衡阳晚报全媒体记者 金 灿



蒸湘北路小学的小记者。



建设新村小学的小记者。



市红太阳实验小学的小记者。



市船山实验小学的小记者。

"太厉害啦,我们衡阳能制造出这么多的好 机器……"4月8日、9日、建设新村小学、市 船山实验小学、蒸湘北路小学、市红太阳实验 小学等 4 所学校的小记者们, 在衡阳晚报小 记者俱乐部的组织下,来到衡阳建湘工业艺术 馆参观、体验, 追寻衡阳工业的辉煌印记, 体会衡阳工业文化精髓,探寻"工业乡愁"留 下的精神密码,厚植工匠精神,引领孩子们健

来到建湘工业艺术馆,孩子们仿佛穿越了 时空。历经岁月沉淀的苏式建筑,具有时代特 性的各式早期工业机械设备,展示衡阳工业发 展缩影的展厅……一张张珍贵的历史照片、一 件件珍贵的工业文物令孩子们着迷。大家一下 子就被馆内陈列的历史文物及各种机械吸引住

建湘厂内共有 269 处不可移动文物,被列入省 级文物保护单位。在建湘工业艺术馆内,可以 看到建湘生产的产品及其发展历程, 其中浓缩 了湖南农业机械化发展的一段过程,也见证了

术馆的故事, 让小记者领略建湘辉煌的历史, 感受厚重的文化底蕴,感悟敢为人先、奋发图 强、自强不息、精益求精的工匠精神。小记者 们一边认真聆听,一边认真地做着笔记。

当孩子们得知这里是热播电视剧《奔腾年 代》《百炼成钢》取景地时,一个个脸上露出

面对各种型号的柴油机,孩子们一个个都 很好奇,这里瞧瞧,那里摸摸。讲解员告诉大 家,建湘成功制造出湖南第一台内燃机——201 型煤气机,逐步成为中南地区最大的小缸径多 缸柴油机生产基地,跻身国家大型企业行列。 其主导产品 190A 型柴油机获得省优、部优、囯

在机械制造科普厅里,孩子们了解了四次 孩子们还参观了 TY290 柴油机机体加工专用生 小六轮农用车。见到建湘生产的拖拉机和小六 轮农用车,孩子们欣喜若狂,还忙着叫摄影师 给他们留下精彩的瞬间。

"老师,你看我的试纸变成红色了。 师,我的也变红色了。"小记者们兴高采烈地炫 耀着自己的实验结果。这是在了解柴油检测原 理前,科普老师让每个小记者都体验了一个科 学小实验——测 PH 试纸,同学们通过实验 下子就明白了其中的道理。

在老师们的指导下, 小记者还通过小实验 检测方法,动手学习电路安装……在铸造工艺 体验馆里, 小记者们认真听完老师的讲解后便 型。同学们个个忙得不亦乐乎, 在实践中感受 铸造艺术的神奇。"铸造行业是最脏、最累 多度……"听完讲解员的介绍,小记者深深地 感受到了那个时代工人的勤劳与伟大。

这次参观体验活动让小记者从观察中感受 月,学习到了知识,锻炼了动手能力,同时也增强 了小记者对"工匠精神"的深刻理解和认识,让他 们领悟了衡阳工业文化的精髓,将激励他们更加 奋发努力,走出精彩的人生之路。









建设新村小学的小记者在参观 TY290 柴油机机





市红太阳实验小学的小记者在了解建湘的辉煌历史。



市船山实验小学的小记者在认真记录。





建设新村小学的小记者在参观建湘生产的拖拉



市红太阳实验小学的小记者在做电路小实验。

我们学校的衡阳晚报小 记者来到了建湘工业艺 为其中的一员。一进静 谥优美的馆区, 映入眼 帘的是历经岁月沉淀的 苏式建筑和具有时代特

建湘

工业艺术

征的工业机械设备。 小记者站的老师们 首先带着我们参观了许 多工业机器:有确保用 有为机器散热的鼓风 器的电焊机……每一种 '小帮手",我们来 "手工小课堂"。 在这里,我们观看了许 多工业机械的内部结构 视频,了解了机械运作 原理,还自己动手尝试 组成电路,看到电路接 通后"小灯泡"瞬间亮 起,是不是非常神奇又

"主角"的登场地——柴油机的"家"。在建湘, 柴油机是其"拳头产品"。柴油机又称热机,而 最后将爆炸后的废气排出,内燃机的工作流程 也称"四大冲程", 分为吸气、压缩、爆炸、排 气。当然,柴油机制造出来了,那质量怎么把 关呢?这就需要检测 PH 值啦! PH 值分为 14 个 阶段, 显色从深红到黑色, 颜色越红, 酸性越 强,颜色越黑,碱性越强。PH值=5时质量最 好。再偷偷告诉你们一个秘密,人体的正常

"春风一夜到衡阳, 楚水燕山万里长" 企业,始建于1950年4月,它与6家私营小厂 合并而成、次年6月、成立了建湘机械工程股 份有限公司。1952年,公司职工张曰琳、胡太 明捡到一台报废的煤气机, 经过连夜研究、绘 制图纸、统计数据、修正改造,3个月后试制 成功了第一台煤气机,第二年又成功试制了柴 油机。1958年,建湘由最初建厂的50余人扩 到 1000 多人, 成功列入省"二五"发展规划, 兴盛时期,职工逾4000人,迎来了建湘最辉煌 的时刻……

记录着建湘人的辉煌, 他们用自己的汗水和付 出,诠释着"工匠精神"。

随着历史的发展, 建湘的辉煌已经远去, 但却在衡阳的工业历史上留下了浓墨重彩的一 页。作为祖国的未来,我们要努力奋斗、守正 创新、继续发扬大国"工匠精神"、赓续属于我 们的荣光、相信我们的祖国一定会更加强盛、

■活动反响: 的工作作风让我深受感动,我今后要努力学 习, 多为国家作贡献。"

市红太阳实验小学小记者张子晴说: "'艰苦创业、敢为人先、乐于奉献、自强不 说:"感谢衡阳晚报老师的精心组织和策划, 财富。我一定要发奋学习,将来成为祖国的 希望能拓展小朋友的一些课外知识。"

栋梁之材。"

蒸湘北路小学小记者刘芷岑的外婆说 建设新村小学小记者刘新曦说:"今天 "孩子们太需要这样的教育了,让他们知道 参观了建湘工业艺术馆,我为衡阳辉煌的工 什么叫工业,身临其境,知道前辈们是多么 业成就而感到骄傲和自豪!工人们勤劳严谨 有智慧,是他们用勤劳的双手,推动着历史 的车轮一直向前走, 才换来今天的国泰民 安。孩子们收获满满,老师们辛苦啦!"

市船山实验小学小记者唐汉雯的妈妈 息'的企业精神是建湘留给我们宝贵的精神 老师们辛苦啦!小朋友回来很高兴,我们就是



建设新村小学的小记者在铸造工艺体验馆制作机



蒸湘北路小学的小记者在了解四次工业革命。

